

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是随州市季梁学校高质量发展纪实,敬请读者关注。

阅读提示

在随州高新区,有一座育人的摇篮、智慧的殿堂。这里,钟灵毓秀、人杰地灵;这里,环境优美、书香飘逸;这里,勇于创新、捷报频传……这里就是桃李争荣、教坛示范的随州市季梁学校。

近年来,季梁学校认真贯彻落实党的教育方针,一贯秉持“校园有书香,教育有温度,老师有情怀,学生有灵气”的办学宗旨,努力提高教学质量,着力创办人民满意教育,谱写出昂扬奋进、追求卓越的壮丽篇章。先后荣获“全国青少年校园足球特色学校”“湖北省文明校园”“全省义务教育教学改革实验校”“随州市教学质量优胜单位”等称号。

面对教育改革大潮,是什么力量让季梁学校砥砺前行、屡创佳绩?

“以‘用心办教育、用情育桃李、用力谋发展’为航标,我们季梁人坚守‘本真’教育的信念更加笃定,‘真实成长、共同进步’的脚步更加稳健,‘培养健康、阳光、乐学的季梁人’的育人目标更加清晰,义务教育跑出了扩容提质‘加速度’。”随州市季梁学校校长张学斌一语中的。

硕果缀枝头 奠基向未来

随州市季梁学校推进高质量发展纪实

■ 随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 冯雅萍



党建引领 强基铸魂

在教育一线高歌猛进。

“我们认真履行全面从严治党主体责任,坚持党建工作与教育教学工作同谋划、同部署、同推进、同落实,推动党建和业务工作融合发展、相互促进。”张学斌告诉记者。

筑根铸魂,举旗奋进。学校教育引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。以“党建+”模式,构建融合式党组织架构,实现教育教学与党的组织、党的工作、党员作用发挥“一线三融合”,压紧压实领导责任,严格落实“一岗双责”,严肃党的政治纪律、组织纪律,狠抓意识形态工作,着力提升师德师风。

一名党员就是一面旗帜,一个岗位就是一份责任。常态化开展“课内比教学、课外访万家”活动,党员陈秋主动承担第八次合作学习研讨

课,并在市“5+1”工程阅读推进会上作分享;吴蜀梅身怀六甲,协助党务,承担政教公众号制作,精益求精;分管总务工作的张洪义,亲历亲为,既当“管理员”,又当“水电工”,虚心求教,既保证饮食安全健康,又保障教学设施配套。全校党员、干部、教师扎实开展家访活动,共走访2190名学生家庭,对困难、留守学生建立档案,完成各类困难资助96人次,大病救助1人,资助7.2万余元。

努力探索实施“党建+教师队伍建设”,实施教师发展“三大工程”,形成了“党建引领一名师带动一骨干先行一队伍稳定一质量提升一学校特色发展”的良性循环,为学校高质量发展凝聚了强大力量。

筑牢“防线”、守牢“红线”、守住“底线”,不



▲ 季梁学校党建活动

破“火线”。与党员干部签订党建工作、党风廉政建设目标责任书,压责到肩,压责到人。组织党员干部到红色教育基地开展革命传统教育和廉政教育,让党员干部“扣好清廉第一粒扣子”。

文明创建 立德树人

迪和教育。

制度文化强保障。按照“工作有标准,管理有章法,考核有规则”的思路,出台了一系列规章制度和改革举措,调动广大教职员工的工作积极性和创造性。重点实施年级管理单元化、班级管理小组化、校园管理网格化。建立健全管理机制、用人机制、奖惩机制、责任机制。着力建设以校长为核心的管理团队,以班主任为核心的班级团队,以教研组长为核心的教研团队,以各类标兵模范为核心的骨干团队,以年轻教师为核心的后备团队。这些制度办法和改革举措的全面推进,营造出尊师重生人格、点燃工作激情、拓宽育人内涵的可喜局面。

文明活动拓内涵。通过开学典礼、国旗下讲话、黑板报评选,引导学生干部对班级卫生、仪容仪表定期检查,在五年级中推行“校园管理志愿者”,开展班级文化评比,对班级卫生角、图书角、植物角进行示范展示;组织学生参观消防队,亲身体验消防救护;到市福利院慰问、社区大扫除、参加妇女节感恩活动;四至六年级分赴神农架、炎帝故里景区、米果果研学基地研学;参加团市委、国家电网联合组织的“红领巾爱祖国”校



▲ 师德师风演讲

外实践活动;“六一”文艺汇演、班级联欢会,学生家长志愿者自发布置教室,营造氛围……

价值观文化明方向。近年来,该校以“为党育人、为国育才”为指导思想,围绕“培养健康、阳光、乐学的现代季梁人”的办学目标,形成了“求真向善、尚礼臻美”的校风和“博学善习、乐思美行”的学风,构筑起奋发有为的自强精神、勇于探索的创新精神、爱岗敬业的奉献精神体系,这种价值观念正在潜移默化着一名又一名学子。

质量强校 教研先行

季梁学校教研节

2700年前,随国大夫季梁提出了“夫民,神之主也”的“民本”思想,至今闪烁着文明的光辉。2015年,季梁这所崭新的现代化校园矗立在新城区城东片区,日益散发出“民本”的光芒。

走进季梁学校,优雅怡人的校园环境浓郁的现代气息融为一体,色调统一的现代化建筑与厚重的人文底蕴和谐发展。恪守“真实学习,共同成长”的办学理念,历经九载办学经验积累,该校教学教研质量稳步提升。

培训育人。承办第八次合作学习培训,邀请成都市青羊区正高级教师刘大春主讲《学生

管理中的言语沟通技术》。培训过程中,该校21名教师畅谈了学习感悟,分享了读书感受,汇报了成长之路,交流了班级管理经验;月论坛上,24名教师汇报了成长规划,分享了新课标实践心得,共读了《儿童阅读30讲》和《教师阅读漫谈》;外出学习,8名教师参加好课堂观摩,4名教师赴苏州参加新教育国际论坛,2名教师赴河南洛阳参加学科阅读教学观摩,3名教师参加名师工作室论坛、领航工程学习……

教研育人。“一师一优课”讲课151节,合作学习研讨课27节,整本书阅读研讨课34节。区教研节,胡明、彭巧、魏莉获一等奖,刘

梦雨、袁瑞琦获二等奖;市教研节,胡明、彭巧获二等奖;市级好课堂,汪清青获一等奖,靳咏、胡明、彭敏依获二等奖;省级好课堂,钱珍珍、彭巧获三等奖。三次教研体活动,汪清青、喻霞、李梦雪、赵家琪、田君代表语、数、外、音、美学科展示各具特色研讨课。新咏道法课《小声音》在该校教研基地活动中展示,汪清青导读课《宝葫芦的秘密》在炎帝学校基地活动中展示。

过程育人。实行干部、年级主任、教备课组长包年级,包学科常规检查负责制,每月一查评,检查评价情况及时在教研群、例会、专题会上公示。在中心学校教学检查中,对该校53名教师进行随堂听课,检查教学常规,程艳弘讲课的亲和力,万玉琦错题分析、思维导图受

到通报表扬。学科交流会,程慧、余萍等7名教师作教学分享。

全面育人。大课间团体操持续训练两个月,五年级足球赛、三至六年级乒乓球赛有力推动校园运动开展。三四年级开展“赞歌颂祖国,真情感师恩”诗朗诵,五六年级开展《我心目中的好老师》演讲比赛。学科实践活动异彩纷呈,一、二年级“快乐识字,伴我成长”“给我所思,为我所用”;三四年级“感受四季韵律,探寻神话传奇”“走进大自然,展现中国之美”;五六年级“植根素养教育,探寻传统文化”“数说中国,数出精彩”。参加市区英语讲故事比赛,六年级组荣获市、区一等奖。随州市红领讲解员大赛,六年级徐艺宸荣获一等奖,2023湖北省科普赛五年级魏梓乔荣获一等奖。

后勤保障 平安为先

这是一方清新纯净的育人沃土,这是一个纤尘不染的成才摇篮!行走在季梁学校,一幅幢现代化的建筑巍然耸立。校园里,花草簇拥、亭台轩榭……古典与现代交融,散发着迷人的书香。

安全为先。多种形式对学生开展交通、食品、防溺水、防欺凌、禁毒等安全主题教育活动。“防灾减灾日”开展了防震、消防安全应急演练,开学前开展班主任、新教师安全专题培训,开学第一周开展心理健康普查,每月一次安全排查,落实晨午检及因病缺勤追踪制度,全面排查特殊体质学生,落实监管责任。

环境为重。完善人车分流建设,扩建教职工摩托车电动车停放处,扩建学生就餐区,翻修学生厕所2个,新添宣传橱窗16个,对长廊、幼儿园、季仕园长进行翻新,消除污水池安全隐患,幼儿园护栏加固,新添绿道防护栏400多米,花箱更换盆景树,添置黑板48块,增添添沃电子白板47块,目前学校电子白板已实现全部更换。

服务至上。秉持健康饮食理念,推进“明厨亮灶”建设,规范食品管理制度和操作流程,师生共用菜谱,同吃一锅饭菜;添置面点加工设备,增添餐盒,保障学生一餐一点,教师营养

早餐,饭菜质量赢得广泛好评。启蒙育人。安排两名园长外出参加培训学习,每月开展两项主题教育活动,爱惜粮食、安全“童”行、消防“零”距离、趣享运动、文明礼仪、爱上校园冬日、冬至节气等活动各具特色,师生深度参与,通过视频号、公众号将学生日常活动及时推送,有效推进幼儿园“五常”管理形成常态化、制度化。聘请专职体能教师,亲子运动会深受学生喜爱、家长欢迎,免费为幼儿提供延时服务。

有耕耘就有收获。去年,该校承办区学校管理推进会,交流《开发校本课程,实现共同成

长》实践成果和经验;市中小学课程建设启动仪式暨阅读成果展示分享活动,交流《让书香浸润校园,让经典陪伴童年》,并荣获“书香校园”“阅读示范基地”荣誉称号;被教育部、中央军委政治工作部授予“全国国防教育示范校”。

岁聿云暮望前路,笃行不怠向未来。“我们将继续用热情拥抱机遇,用信心战胜困难,用行动诠释初心,用微笑收获成功,持之以恒,不断创新,为加快建设社会主义现代化幸福美好随州高新区贡献教育力量。”谈及学校未来的发展,张学斌信心满满。



▲ “老兵宣讲”进校园活动



▲ 课本剧《愚公移山》



▲ 课本剧《草船借箭》



▲ 课本剧《草船借箭》



▲ 四年级研学



▲ 冬季运动会开幕式